
1. x, y, z 가 실수일 때, 조건 (x − y)2 + (y − z)2 = 0 의 부정과 동치인
것은?

① (x − y)(y − z)(z − x) , 0

② x, y, z 는 서로 다르다.

③ x , y 이고 y , z

④ (x − y)(y − z)(z − x) > 0

⑤ x, y, z 중에 적어도 서로 다른 것이 있다.



2. 두 명제 p→ q와 ∼ r →∼ q가 모두 참일 때, 다음 중 반드시 참이라고
할 수 없는 것은?

① ∼ q→∼ p ② p→ r ③ q→ r

④ ∼ r →∼ p ⑤ ∼ p→∼ r



3. 어떤 건물에 불이 나서 경찰이 조사하였더니 누군가 방화한 것이고,
‘방화범은 반드시 건물 안에 있었다.’라는 사실을 알아내었으며 불이
난 시간에 건물 안에 있었던 용의자를 잡아 범인으로 단정하였다.
이러한 단정은 반드시 옳은가? 또, 그 근거를 논리적으로 옳게 설명한
것은?

① 그렇다. 명제 p → q가 참이면 ∼ q → p도 반드시 참이다.

② 그렇다. 명제 p → q가 참이라 하여 q → p가 반드시 참이
되는 것은 아니다.

③ 아니다. 명제 p → q가 참이면 ∼ q → ∼ p도 반드시 참이다.

④ 아니다. 명제 p → q가 참이라 하여 q → p가 반드시 참이
되는 것은 아니다.

⑤ 아니다. 명제 p → q가 참이면 ∼ q → ∼ p는 반드시 참이다.



4. x ≥ a가 −2 ≤ x − 1 ≤ 2이기 위한 필요조건 일 때, 상수 a의 값의
범위를 구하면?

① a ≥ −1 ② a ≤ −1 ③ a ≤ 3

④ a ≥ 3 ⑤ a > 3



5. a + b = 9를 만족하는 양수 a, b에 대하여 [ab]의 최댓값을 구하여라.
(단, [x]는 x를 넘지않는 최대의 정수이다.)

답:



6. 빗변의 길이가 5인 직각삼각형 중에서 넓이가 최대가 되는 삼각형의
넓이와 그 때 삼각형의 둘레의 길이를 더하면?

①
25

4
② 5 + 5

√
2 ③ 25

④
25

4
+
√
2 ⑤

45

4
+ 5
√
2



7. 세 집합 A, B, C 에 대하여 옳지 않은 것은?

① A = B, B = C 이면 A = C 이다.

② A ⊃ B, B = C 이면 A ⊃ C 이다.

③ A ⊂ B, B ⊂ C 이면 A ⊂ C 이다.

④ A ⊃ B, B ⊃ C, C ⊃ A 이면 A = C 이다.

⑤ n(A) < n(B) < n(C) 이면 A ⊂ B ⊂ C 이다.



8. 두 집합 A = {−1, 0, 2 × a − 5, 5} , B = {0, b + 3, 3} 에 대하여 A ∪
B = {−1, 0, 2, 3, 5} , A ∩ B = {0, 3} 이기 위한 a + b 의 값을 구하
여라.

답:



9. 전체집합 U 의 두 부분집합 A, B 가 다음을 만족할 때, n(A)− n(B)의
값을 구하여라.

A ∪ B = {b, c, d, e, f , g, i}
Ac ∩ B = {b, f }
Ac ∪ Bc = {a, b, c, f , g, h, i}

보기

답:



10. 전체집합 U 의 공집합이 아닌 두 부분집합 A, B 에 대하여
(
A ∩ BC

)
∪(

B ∩ AC
)
= ∅ 일 때, n (A) − n (B) 와 같은 값을 모두 고르면? (정답

3개)

① n ((A ∪ B) − n (A ∩ B)) ② n (∅)

③ n (B) − n (A) ④ n (A)

⑤ n (B)



11. 두 집합 A = {5, 2a + 1, 11}, B = {6 − a, 3a − 2, 13}에 대하여
A ∩ B = {7}일 때, B − A는?

① {5, 7, 11} ② {3, 7, 13} ③ {5, 11}

④ {3, 13} ⑤ {7}



12. 자연수 n 의 양의 배수의 집합을 An 이라 할 때, 다음 <보기>에서
옳은 것을 모두 고른 것은? (단, m, n 은 자연수)

㉠ A5 ∩ A7 = ∅

㉡ A4 ∪ A6 = A4

㉢ m, n이 서로소이면 Am ∩ An = Amn

㉣ m = kn(k는 양의 정수) 이면 Am ⊂ An

보기

① ㉠, ㉡, ㉣ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉢, ㉣

④ ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣



13. 전체집합 U =
{

x|x는 40이하의 자연수
}
, n(A) = 12 , n(B) = 14 ,

n(A ∩ B) = 5 일 때, n((A ∪ B)c) 를 구한 것은? .

① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 ⑤ 22



14. 전체집합 U의 두 부분집합 A, B에 대하여 세 조건 p, q, r이 다음과
같다.

p : (A − B) ∪ (B − A) = ∅
q : A = B
r : A ∪ B = B

이 때, 조건 p 는 조건 q이기 위한 ㉠조건이고, 조건 q는 조건 r 이기
위한 ㉡조건이다. ㉠, ㉡에 알맞은 것을 순서대로 적은 것은?

① 필요, 충분 ② 필요충분, 필요

③ 필요, 필요 ④ 필요충분, 충분

⑤ 충분, 필요



15. 빈이의 주머니에 0, 1, 2의 숫자가 적힌 카드가 들어 있고, 혜교의
주머니에는 1, 2, 3의 숫자가 적힌 카드가 들어있다. 둘이서 카드를
하나씩 꺼낼 때, 두 숫자를 곱하여 생기는 숫자들을 원소나열법으로
나타내어라.

답:



16. n({0,∅, {0, 2} , {1}}) × n({0, 1}) − n(∅) 를 구하여라.

답:



17. 집합 S =

ß
1,

1

3
,
1

32
,
1

33
,
1

34

™
의 공집합이 아닌 서로 다른 부분집합을

A1, A2, A3, · · · , A31이라 하자. 각 집합 A1, A2, A3, · · · , A31 에서

최소인 원소를 각각 뽑아 이들을 모두 더한 값을 구하면
p
q

(p, q는

서로소)이다. 이 때, p − q의 값을 구하여라.

답:



18. 전체집합 U = {1, 2, 3, 4, 5, 6}의두부분집합 A = {1, 2, 3}, B = {2, 3, 5}
에대하여 A ∩ X = B ∩ X 를만족시키는 U의부분집합 X의개수는?

① 2개 ② 4개 ③ 8개 ④ 16개 ⑤ 32개



19. 삼각형의 세 변의 길이를 a, b, c라 하고 s =
1

2
(a + b + c)라 할 때,

(s − a)(s − b)(s − c) ≤ kabc를 만족시키는 상수 k의 값을 구하면?

①
1

3
②

1

4
③

1

7
④

1

8
⑤

1

12



20. 서로다른세양수 p, q, r에대하여
2

p + q
+

2

q + r
+

2

r + p
≥ k

p + q + r

이 성립할 때 k의 최댓값은?

① 2 ② 5 ③ 9 ④ 12 ⑤ 18


